
a tömegek ezekről. Megszűnik az a tájékozatlanság, mely a be-
súgások, fe lbúj tások és rémhírek melegágya, az ipari kémke-
dés és szabotázs paradicsoma. 

7. Fokozatosan kialakulnak a nemzet termelő családjai, 
ami nemzetgazdasági és honvédelmi szempontból egyaránt 
mindennél fontosabb. 

A magyar dolgozók széles rétegében megvan a vágy ilyen 
irányú kibontakozás felé. Természetszerűleg a kezdő lépésekrt 
a magyar értelmiségnek kell megkezdenie, mert ezzel már a 
mostani apokaliptikus időkben megveti a megelégedett Ma-
gyarország alapjait . 

Az életre készülő és már működő fiatal magyar értelmi-
ség saját sorsának javítása és biztosítása érdekében az öncélú 
veeztés helyett a nemzet nagy érdekeinek szolgálatát vá lasz t ja . . 

AtiER GYÖRGY: 

Robbanó anyagokról 
Robbanó anyagok azok, melyek pillanatszerűen égnek, 

vagy bomlanak el gázalakú termékekké és a folyamat közben 
magas hőmérséklet keletkezik. Az égéshez szükséges oxigén 
az ütésre, vagy meggyújtásra könnyen bomló —NOz csoport 
szolgáltatja. De használhatunk más oxigént leadó anyagot is. 
(Pl. KC1Ó.„ KC104, K2CrOT stb.). Az NOa csoport nagymérték-
ben endotermás (hőtermelő) és így az éghető anyagot a gvu-
lás hőmérsékletére emeli, meggyújt ja . Ezt, vagy mint külön 
vegyületet ad juk a gyúlékony anyaghoz, pl. a puskapor ese-
tében mint K N 0 3 , vagy maga az éghető vegyület molekulájá-
ban mint substituens szerepel. Az égésnél, vagv bomlásnál ke-
letkezett gázok térfogata, szilárd vagy cseppfolyós anyagok 
esetében, a robbanó anyag térfogatának több ezerszerese; eh-
hez járul még az igen magas égéshő miatt bekövetkezett gáz-
térfogat növekedés. Azok az anyagok, amelyek a gyors bom-
lás következtében robbannak, valamilyen telítetlen csoportot 

tartalmaznak (pl. — N « =» azid), vagy egymáshoz való 

kémiai aff ini tásuk miatt igen labilis kötésű vegyületeket al-
kotnak. Ilyenkor természetesen nem égés (oxidáció) megv vég-
be, hanem egvszerű szétesés. Ezek közül a haditechnikában 
csak keveset használnak, s azokat is leginkább gyutacsok töl-
tésére, mert általában rendkívül „brizánsak". vagyis kis ütés-
re vagy dörzsölésre igen hevesen explodálnak. Az ilyen anya-
gokkal megtöltött lőszert nem lehetne szállítani sem, eltekintve 
attól, hogy az elkészítésük és a velük való bánás nagy vesze-
delmekkel járna. Ujabban egyes túlságosan brizáns robbanó 
anyagok érzékenységét a hozzájuk kevert közömbös idegen 
anyagokkal tetszés szerint csökkenteni tudják . A lőszerek ttíl-
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tésére azok az anyagok alkalmasak, amelyek aránylag lassan 
égnek el, mert így a lövedéket a fokozatosan növekvő gáz-
nyomás löki ki a csőből. Az erősen brizáns anyag alkalmazás i 
osetén a hirtelen fejlődő gáz a csövet is szétvetné. 

Ami az egyes robbanóanyagok ismertetését illeti, termé-
szetesen egy ilyen rövid beszámoló keretében csak a fontosab-
bakról tehetek említést és inkább általános elveket szeretnék be-
mutatni. Először tekintsük át a haditechnikában alkalmazott 
főbb robbanóanyagokat. 

Egy évszázaddal ezelőtt csak az ú. n. fekete lőport, más 
néven füstös lőport ismerték. Ez 72 rész káliumnitrát, 16 rész 
gondosan elporított faszén és 10 rész kénpor keveréke. Ké-
sőbb a káliumnitrátot chilei salétrommal (NaNO s) helyettesí-
tették, de az így készült lőszer a nátr iumnitrát erős nedvszívó 
hatása miatt nem volt raktározható. Ezt a hátrányt valame-
lyest kiküszöbölték az elegy melegen való erős összepréselésé-
vel és így — hasábokban — a hatása is nagyobb volt. A salét-
romot próbálták káliumkloráttal, később káliumhipcrklotát-
tal helyettesíteni, de így ütésre tói érzékeny anyagot kaptak. 
Az így előállított lőpor jelentősége akkor emelkedett, amikor 
közömbös anyagokkal való keveréssel az érzékenységét meg-
felelően csökkenteni tudták 

Schőnbein (1845) a gyapot nitrálásával megkapta a lőgi,a-

{ rotot. (Nitroeellulozenak is hívják, bár helytelenül, mert tu-
ajdonképpen a nitráló eleggyel való kezelésnél celluloze-salét-

romsav-észter keletkezik.) Égési ideje igen rövid és így nagyon 
könyen szétvetheti a fegyver csövét is, ezért közönséges gya-
pottal keverték, vagy szálait valami nem robbanóanyag köré 
•csavarták. 

Két évvel a lőgyapot felfedezése után forgalomba hozták 
a glicerin nitrált származékát, a nitroglicerint. Ez tulajdon-
képpen rendkívül brizáns folyadék és így a gyártási techni-
ká j a sokáig nem volt megvalósítható. Húsz évnek kellett el-
telnie, míg Nobel Alfrédnek sikerült a gyártási kérdést meg-
oldani és az ú. n. dinamitot előállítani. A nitroglicerint No-
bel közömbös likacsos anyagokkal: infusoriumos földekkel 
(pl. kovaföld) szívattal fel, esetleg acetont is adott hozzá és 
így már könnyen gyártható és formálható képlékeny tömeget 
kapott . A lőfegyverek tökéletesítésekor felmerült a füst nél-
küli lőporok használatának szükségessége. Ezek rendszerint 

lőgyapotot és nitroglicerint, esetleg a kettő keverékét tartal-
mazzák. Ezeket bizonyos kocsonyás anyagokba dolgozzák és 
különböző formákba sajtolják. Pl. az angol KORDIT valami-
lyen illó sav, vagy olaj jelenlétében nitroglicerinben feloldott 
dinitrocellulozéból áll. Közelebbi összetételét az angolok titkol 
ják. Ezt a lágy keveréket kötélszerű alakban hozták forgalom-
ba. innen származik a neve is. Az olasz SOLENIT és FIL1T 
pedig acetonnal zselatinált nitroglicerin és lőgyapot keverék. 
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Az égés hevességének lefokozására tannint, parafint , keményí-
tő stb. kevernek hozzá. Az így készített robbanószerek felüle-
tét grafi t réteggel vonják be. így nem csak a levegő nedves-
ségével szemben teszik ellenállóvá, hanem a káros és sokszor 
önrobbanást okozó elektromos vezetőképességi viszonyokat is 
megszüntetik. 

További robbanószerek után kuta tva a kémikusok, a 
pikrinsavra bukkantak (Turp in 1885). Ez tulajdonképpen a 
karbolsav nitrálásával nyert trinitrofenol; nem nagyon br~ 
záns és így csak erősebb robbanó gyutaccsal lehet meggyúj-
tani, amikor nagyon hevesen explodál. Először a f ranciák 
használták lőgyapottal keverve (1885 óta) MÉLINIT név alatt. 
Az angolok által használt LYDDIT szintén pikrinsavas keve-
rék. A délafrikai háborúban 50 fontos gránátokat töltöttek 
vele. Az egykori szemtanuk szerint »hatása borzalmasan szép, 
ha a robbanás okozta füst elszállott, a fák mezítelen gyöke-
rei lettek láthatóvá és elváltozott a föld ábrázatja.® (Mit mon-
danának, ha a mai nehéz repülőbombák pusztítását látnák.) A 
többi állam is bevezeti a pikrinsavas keverékek használatát 
és az elmúlt világháborúban a gránátok töltésére javarészben 
íz t alkalmazzák, a Monarchia EKRASIT, Japán SCH1MOSE, 
Olaszország PERTIT név alatt. 

1902-ben a trinitrotoluolt kezdték használni T R O l VL 
vagy TRITOL név alatt különösen akna, gránát és repülőbom-
ba töltésére. Ez felelt meg legjobban a követelményeknek, de 
a nehéz páncélt nem ütötte át jól. A trinUroanizolt és a tetra-
ratrometilaninilint az ú. n. TETRYL-t ürlövedékek töltésére 
használják, esetleg más kisebb explozivitású anyagokkal keve-
rik, hogy az érzékenységét csökkentsék. A trinitrokrezolt elő-
ször a franciák, majd a Monarchia használta; az utóbbi KRK-
SYLIT néven. 

A nagy explozivitású robbanószerek egész sorát alkalmaz-
ták a világháborúban (pl. Dahmenit, Roburit, Ammonal stb.) 

Természetesen azóta is óriási számú főleg szerves anyagot 
készítenek a robbanóiparban. 

A robbanó anyagoknak a meggyújtása főleg gyutacsok-
kal vagy gyújtózsinórral történik. A gyutacs puha fémből, vö-
rösrézből. ú jabban alumíniumból készült kis tok, melyet ütés-
re könnyebben robbanó anyaggal töltenek meg. A világhá-
borúban erre a célra főleg a higanyfulminátot és az ólomazidot 
használták. A gyújtózsinór valamilyen nem nagyon brizáns 
robbanó anyaggal megtöltött vékony csö, először szalmaszá-
lat. ú jabban ólom vagy ón csöveket használnak. Speciális al-
kalmazásban még sokféle gyúj tóanyag és berendezés szerepe! 
(pl. elektromos szikra). 

A robbanószerek legnagyobb része az öldöklés eszköze. 
Régéiben csak háborús időkben, de napja inkban már béke 
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időben is a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak a szakembe-
rek ezrei, az ú jabb és hatásaiban a régieket messze felülmúló 
robbanószerek előállításán. 

Már a puskapor közel 300 éve ismeretes volt, midőn robba-
nó erejét a termelés és az emberi kul túra szolgálatába állítót, 
ták. Ma már a robbanószer a bányászatban nagyon fontos sze-
repet játszik. Ércfejtési célból az első robbantást Magyarorszá-
gon (Selmecbányán) végezték, innen terjedt el külföldön is. Az 
első időkben sok szerencsétlenséget okozott a robbanás követ-
keztében meggyulladt bányalég. (Ez főleg methán és levegő ele-
gyéből áll.) Több évi megfigyelés és kísérletek eredményekép-
pen ma már a modern „bányalég biztos robbanószerek" kerül-
tek alkalmazásba. 

Dr. HEGEDŰS ISTVÁN: 

A szikesek jelentősége 

A magyar szikesek nagyságáról eddig pontos adatunk nincs, 
de területük szerény becslés szerint is több, mint egy millió hold. 
Ekkora darab jó föld átlagos termés mellett is kereken négy és 
fél millió embernek termi meg egész évi búzakenyerét. Érde-
mes tehát foglalkozni a szikesek kérdésével. A dolog nem is 
reménytelen, mert a szakirodalom egyöntetűen azt ál lapí t ja 
rneg, hogy szikes javítható, csak pénz és szorgalom kell hozzá. 

A ta la j polidiszperz rendszer. A termelés szempontjából 
fontos tulajdonságainak nagy része éppen kolloid sajátságai-
val függ össze. A talaj kolloid agyagos és humuszos része vi-
zes szuszpenzióban negatív töltésű, tehát, ha lehet, felületén 
kationokat köt meg. Azonos szemcsenagyság mellett legjobb 
ta la j az úgynevezett kálciumtalaj : a kolloid által adszorbeált 
összes ionoknak, az úgynevezett adszorbeiós komplexumoknak 
legnagyobb része Ca ion. A szerkezet ilyenkor jó morzsás, a 
megmunkálás könnyű, a víz és levegőgazdálkodás optimális, 
a kémhatás közel semleges, a ta la j mikroorganizmusai jól te-
nyésznek. 

Alföldünk mélyebb részein azonban már hosszú idők óta 
a termelés szempontjából káros folyamatok játszódnak le, me-
lyeknek végső eredményeként már eddig is sok kalciumtalaj 
vált használhatatlanná. 

A ta la j ásványi részei közül a földpátok, csillámok, augi-
tok, amfibolok stb. a csapadékvíz hatására hidrolízissel el-
bomlanak és agyagos vegyületek mellett oldható Ca, Mg, Na 
«s K sók is keletkeznek belőlük. A tavaszi bőséges csapadék-
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